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* Nas questdes a seguir, marque, para cada uma, a Unica opgdo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a Folha de Respostas, tnico documento valido para a corregdo das suas respostas.
+  Eventuais espagos livres — identificados ou nfo pela expressdo “Espaco livre” — que constarem deste caderno de prova poderdo

ser utilizados para anotagdes, rascunhos etc.

PROVA OBJETIVA - BLOCO |

QUESTAO 1 1

De acordo com as concepgdes iniciais de Max Weber,
sdo caracteristicas da burocracia

o0 excesso de regras, a subjetividade e o mecanicismo.

o individualismo, os registros escritos e a estrutura organica.
a racionalidade, o compromisso profissional e a hierarquia
de autoridade.

a divisdo do trabalho, a flexibilidade organizacional
e a previsibilidade.

a informalidade das
e o profissionalismo.

@ © 00

comunicacdes, a impessoalidade

QUESTAO 2

A formulagdo das politicas ptiblicas, um dos principais resultados
das agdes do Estado, constitui a fase em que s&o

transformadas em ag¢des rotinas e processos sociais.
definidas as agdes que serfio adotadas para solucionar
problemas pertinentes a esfera publica da sociedade.
avaliadas criticamente as informagdes sobre programas,
produtos e servigos governamentais.

definidos objetivos, programas e linhas de ac&o.
determinados os temas considerados
de interveng@o publica.

Q0 @ 060

merecedores

QUESTAO 3

A partir da Constitui¢do da Republica de 1988, o federalismo
passou a ser a forma de Estado adotada no Brasil. No federalismo,
os entes federados detém autonomia financeira,
administrativa e politica.

qualquer ente federado estd impedido de intervir em outro
ente federado.

os entes federados sdo autdbnomos e soberanos.

o poder central concentra o poder politico.

os municipios sdo subordinados aos estados.

Q0 © ©

QUESTAO 4

1
As politicas publicas do governo federal s@o estabelecidas
no plano plurianual (PPA), um instrumento de planejamento
estratégico das agdes governamentais cujo periodo de vigéncia

O ¢ prorrogavel por mais quatro anos, em caso de reelei¢do
do presidente da Republica.

coincide com os quatro anos do mandato do presidente
da Republica eleito.

tem inicio no segundo ano de um mandato governamental
e se encerra no final do primeiro ano do mandato seguinte.
coincide com a vigéncia da lei de diretrizes orgamentarias
(LDO).

estd condicionado ao cumprimento das metas anteriormente
aprovadas.

@ 0 ® ©

QUESTAO 5 1

Na administrag@o publica, uma entidade criada por lei especifica,
com personalidade de direito publico e patriménio proéprio,
que desempenha atribuicdes publicas tipicas e tem capacidade
de autoadministragfo sob controle estatal ¢ denominada

ente de cooperagdo.
consorcio publico.
autarquia.

fundagdo publica.

(m IO B O M -]

empresa governamental.

QUESTAO 6

1
A participagdo popular, importante instrumento para a promogéo
da transparéncia dos atos administrativos, pode se dar por meio de

inspegéo.

avaliagdo de competéncias.
processo administrativo disciplinar.
audiéncia publica.

®0O000°O

sindicancia.

QUESTAO 7

Viérios atores participam e influenciam, direta ou indiretamente,
o processo de formulagéo de politicas ptiblicas, a exemplo de atores
estatais ou publicos, entre os quais se incluem

os burocratas e os designados politicamente.

as organizagdes de terceiro setor e os meios de comunicagéo.
os empresarios e as sociedades civis organizadas.

os grupos de interesse e os fornecedores.

os politicos e os grupos de pressdo.

(m I © IO M )

QUESTAO 8

1
A avaliag@o constitui um instrumento imprescindivel para o
conhecimento da viabilidade de programas e projetos
governamentais. Nesse sentido, avaliar a eficacia consiste em

O obter explicagdes a respeito de programas e projetos
governamentais a partir da perspectiva de pesquisadores.

® determinar a¢des que ajudem a otimizar o desempenho
de institui¢des e programas.

® avaliar a relagdo entre as metas e os instrumentos explicitos
e os resultados de determinado programa governamental.

® examinar a relagdo entre a implementagdo e o impacto
social de determinado programa governamental.

@ avaliar a relagfo entre o esforco empregado para implementar
determinada politica publica e os seus resultados.
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QUESTAO 9 .

De acordo com a teoria da hierarquia das necessidades de Maslow,
o autodesenvolvimento e o crescimento profissional sdo
necessidades

econdmicas.
de estima.
sociais.

de seguranga.

(mINC IO Mo J>)

de autorrealizacdo.

QUESTAO 10

1
O diagnostico estratégico, em seu processo de andlise externa
e interna, apresenta pontos fortes e pontos fracos, oportunidades
e ameagas. A esse respeito, assinale a opgéo correta.

O A identificagdo dos pontos fortes e dos pontos fracos
bem como das ameagas e das oportunidades sdo suficientes
para subsidiar o processo de tomada de deciséo.

® Nas analises internas, a facilidade de se obter informagdes
precisas faz que seja possivel classificar todo fator como
ponto forte ou como ponto fraco.

® A organizagio como um todo pode ndo ser parte integrante
de seu ambiente, sendo o conhecimento efetivo do ambiente
fundamental para o processo estratégico.

® Embora sejam variaveis externas, as oportunidades podem
ser controladas pela organizagdo, o que, por sua vez,
possibilita que sejam criadas condi¢des favoraveis para
usufrui-las.

@ Diferentemente dos pontos fortes e dos pontos fracos,
as oportunidades e as ameagas representam as variaveis
ndo controlaveis pela organizacéo.

QUESTAO 11 .

O Sistema de Controle Interno na Administracdo Publica
do Estado do Rio Grande do Sul possui delega¢des junto
as unidades administrativas do(s)

Poderes Legislativo e Judiciario, somente.
Poderes Executivo, Legislativo e Judiciario.
Poder Executivo, somente.

Poderes Executivo e Legislativo, somente.

(mINC IO R o J>)

Poderes Executivo e Judiciario, somente.

QUESTAO 12

No ambito da Contadoria e Auditoria-Geral do Estado,
a competéncia para exercer fungdes de consultoria em matéria
de ética funcional e de normas disciplinares é do(s)

Conselho Superior.
orgdos de execugio.
orgdos de execugdo direta.
auditor do estado.

(M C RO R I>)

contador e auditor-geral do estado.

QUESTAO 13 |

Assinale a opgdo que apresenta atividade publica ou privada
vedada a auditores do estado do Rio Grande do Sul.

cargo de mandatario de organizac¢do ndo governamental
mandato eletivo de cargo publico

fungdes em entidades da administragdo indireta do estado,
observadas as prescri¢des constitucionais

mandato gratuito e compativel com o exercicio normal das
atribuicdes do cargo em entidade filantropica sem fins
lucrativos

@ cargo de magistério

QUESTAO 14 1

Entre as quatro categorias de objetivos organizacionais
estabelecidas pelo COSO inclui-se a categoria dos objetivos
operacionais, cujo proposito ¢

®© 00

assegurar o cumprimento das leis e dos regulamentos.
utilizar de forma eficaz e eficiente os recursos.

viabilizar o atingimento de metas no nivel mais elevado,
alinhando-se e fornecendo apoio a misséo.

evitar a perda de ativos ou recursos da organizago.

atestar a confiabilidade dos relatorios.

0 000

QUESTAO 15

Diversos tipos de alteragdes, como, por exemplo, nas condigdes
demograficas, nos costumes sociais, nas estruturas das familias,
nas prioridades de trabalho, podem provocar mudangas na demanda
de produtos e servigos, novos locais de compra, demandas
relacionadas a recursos humanos e paralisagdes da produgdo.
De acordo com o COSO, as relagdes entre essas alteragdes e seus
efeitos sdo consideradas eventos

politicos.

de meio ambiente.
sociais.

pessoais.
econdmicos.

PO

QUESTAO 16

1
Determinado componente do gerenciamento de riscos corporativos
permite que a organizagdo considere até que ponto eventos
em potencial podem impactar o atingimento de seus objetivos.
O COSO denomina esse componente de

monitoramento.

atividades de controle.
avaliacdo de riscos.
identificacdo de eventos.
informagdes e comunicagdes.

QUESTAO 17 |

Os auditores devem conhecer e cumprir as normas, as politicas,
os procedimentos e as praticas aplicaveis de auditoria,
contabilidade e gestdo financeira, bem como devem compreender,
de maneira adequada, os principios e as normas constitucionais,
legais e institucionais que regem o funcionamento da entidade
fiscalizada. De acordo com o Codigo de Etica da INTOSAI,
a afirmacdo acima refere-se ao principio ético

PO

desenvolvimento profissional.
neutralidade politica.
imparcialidade.
independéncia.

competéncia profissional.

PO
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QUESTAO 18 .

Conforme a INTOSAI, a norma de auditoria destinada
a determinar a existéncia dos parentescos adequados entre as
rubricas e entre seus distintos elementos, de forma que se possam
detectar possiveis erros e tendéncias irregulares, denomina-se

planejamento.
provas de auditoria.
supervisdo e revisao.
exame das contas.

OO0

exame e avaliag@o do controle interno.

QUESTAO 19 1

De acordo com o Instituto Internacional de Auditores Internos,
os conhecimentos, as habilidades e outras competéncias que
se exigem dos auditores internos para o desempenho eficaz
de suas responsabilidades profissionais referem-se

a proficiéncia profissional.

ao zelo profissional.

ao desenvolvimento profissional.
a independéncia.

(mIN O IO )

a objetividade.

QUESTAO 20 1

A administrag¢@o de uma universidade estadual identificou
e avaliou os riscos associados com a geréncia da residéncia
estudantil: concluiu que a referida geréncia ndo possuia
internamente os requisitos necessarios e as funcionalidades para
administrar eficazmente essa grande propriedade residencial,
razdo pela qual optou por terceirizar a administragéo da residéncia
para uma empresa especializada, que, entre outros fatores, tivesse
condigdes de reduzir o impacto e a probabilidade de riscos.

De acordo com o COSO, a categoria de resposta a risco descrita
na situagdo hipotética apresentada ¢

O compartilhar.
® evitar.

® reduzir.

® aceitar.

@ acolher.

QUESTAO 21 1

Assinale a opgdo que apresenta medida protetiva de urgéncia
a ser aplicada ao agressor no caso de constatagdo da préatica
de violéncia doméstica contra a mulher, conforme o disposto
na Lei Maria da Penha — Lei n.° 11.340/2006.

O transferéncia para outra comarca
@ prestagdo de servigos em creches e asilos

® proibigdo de aproximagfio ou contato com familiares
da ofendida

® pagamento de multa
@ pagamento de cestas basicas

QUESTAO 22 |

A Lei Maria da Penha estabelece deveres a serem observados
pela autoridade policial no atendimento a mulher em situacdo
de violéncia doméstica. A respeito desse assunto, julgue
0s seguintes itens.

I A mulher deverd ser mantida no lar com escolta policial
até que seja encerrado o inquérito ou até que seja concedida
medida protetiva de urgéncia.

I A autoridade policial deverd garantir que a mulher ndo
tenha contato direto com o agressor ou com pessoas a ele
relacionadas, salvo se por meio de familiares e testemunhas.

III E direito da mulher o atendimento policial e pericial

especializado, ininterrupto e prestado por servidores
— preferencialmente do sexo feminino — previamente
capacitados.

IV A autoridade policial devera garantir que ndo haja
revitimizagdo da mulher que tenha sofrido violéncia familiar,
evitando sucessivas inquiri¢des sobre sua vida privada.

Assinale a op¢do correta.

Apenas o item I esta certo.

Apenas o item II esta certo.

Apenas os itens I e [V estdo certos.
Apenas os itens II e III estdo certos.
Apenas os itens Il e IV estdo certos.

POOOO

QUESTAO 23 1

Instituido pelo Estatuto Nacional da Igualdade Racial
— Lei n.° 12.288/2010 —, o Sistema Nacional de Promogdo
da Igualdade Racial (SINAPIR) tem por objetivo

O iniciar a agfo penal em face de atitudes e praticas
de intolerancia religiosa nos meios de comunicagfo e em
quaisquer outros locais.

formular politicas, programas e projetos voltados para
a inclusdo da populagdo negra no mercado de trabalho.
descentralizar a implementagdo de agdes afirmativas pelos
governos estaduais, distrital e municipais.

ratificar os compromissos assumidos pelo Brasil junto
a organismos internacionais.

instituir os conselhos para a aplicagdo do Fundo Nacional
de Habitagdo de Interesse Social (FNHIS).

QUESTAO 24 1

Conforme o disposto no Estatuto Estadual da Igualdade
Racial, instituido pela Lei do Estado do Rio Grande do Sul
n.° 13.694/2011, julgue os itens seguintes.

@ 0 @ ©

I O conceito de discriminagdo racial constante do referido
Estatuto inclui, além da nogdo de raca, as nog¢des de cor,
descendéncia, origem nacional ou étnica.

I O referido Estatuto, além de combater o preconceito,
a discriminacdo e as desigualdades raciais, visa combater
a intolerancia religiosa.

III As agdes afirmativas, para efeito do referido Estatuto,
incluem tanto medidas e programas adotados pelo Estado
quanto pela iniciativa privada.

Assinale a opgdo correta.

Apenas o item I esta certo.

Apenas o item II esta certo.

Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens II e I1I estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

(MECNONwN>)
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QUESTAO 25 .

No controle interno, embora classificar uma deficiéncia como
significativa seja uma questdo de julgamento profissional,
ha indicadores que definem se uma deficiéncia deve ser assim
considerada. De acordo com as Normas de Auditoria Independente
das Demonstragdes Contabeis, os indicadores que permitem
classificar uma deficiéncia como significativa incluem a

O frequéncia de comprovagdes fiscais
os numeros fiscais.

para comprovar

® auséncia de transag0es.

® diferenga de valores entre transagdes.

® causa e a frequéncia das exce¢Bes encontradas em decorréncia
da deficiéncia.

@ existéncia de saldo igual a zero.

QUESTAO 26 1

A estratégia global e o plano de auditoria sdo processos

O estanques.

® dependentes.
® sucessivos.
® autébnomos.
@ relacionados.

QUESTAO 27

Quando do inicio de sua primeira auditoria em determinada
empresa, o auditor deve ter como objetivo primordial

O aplicar os procedimentos de auditoria para as demonstra¢Ges
contabeis do ano corrente e do ano anterior.

® examinar as demonstra¢des financeiras do ano anterior,
sem emitir opinido sobre seus saldos finais.

® aplicar os procedimentos de auditoria sobre as demonstra¢Ges
financeiras do ano corrente a partir dos saldos iniciais,
sem emitir opinido sobre eles.

® realizar a circularizagdo dos saldos iniciais a fim de emitir
a sua opinido.

@ emitir sua opinifio sobre as demonstragdes contabeis do ano
anterior, considerando os seus saldos finais.

QUESTAO 28 1

Caso nfo consiga obter evidéncia apropriada e suficiente para
assegurar a existéncia fisica de saldo inicial de estoques, o auditor
deve, no que se refere ao desempenho e aos fluxos de caixa,
fazer constar no relatdrio as expressdes

opinido com ressalva ou opinido adversa.
opinido sem ressalva ou opinido adversa.
opinido com ressalva ou abstengédo de opinido.

opinido sem ressalva ou absten¢do de opinido.

® 0 @0 9O

opinifo adversa ou absten¢éo de opinido.

QUESTAO 29 |

Com relagdo as afirmagdes e aos riscos relativos as demonstragdes
financeiras, assinale a opgo correta.

® Os riscos e as afirmagdes se relacionam as demonstragdes
de maneira parcial.

Os riscos se relacionam de forma generalizada as
demonstragdes financeiras como um todo.

A existéncia ¢ uma afirmac#o restrita as transag¢des de contas
que englobam bens tangiveis.

A ocorréncia ¢ uma afirmagdo que se refere a todos
os saldos iniciais.

As afirmagdes e os riscos restringem-se as contas de resultado
nas demonstragdes.

QUESTAO 30 |

As evidéncias de auditoria possuem diferentes niveis de persuasio
quanto a validagdo das informagdes. Nesse sentido, no que
se refere a fonte, o documento que fornece maior seguranca
e confiabilidade é

®@ © ©

a planilha de recalculo efetuado pelo auditor.

o relatdrio de observagdo fisica do auditor.

o relatorio de controle interno.

a nota fiscal eletronica de fornecedor.

o extrato bancario fornecido pela empresa auditada.

POR0OO

QUESTAO 31

A independéncia do auditor pressupde

autorrevisdo.

familiaridade com a entidade auditada.

moderagfo na emissdo de opinido.

preservagdo dos interesses das entidades auditadas.
integridade e objetividade na emissdo de relatorios.

QUESTAO 32 |

Opinigo adversa aplica-se

POR0O0O

O quando a obtengdo de auditoria apropriada e suficiente
for possivel.

as demonstracdes contdbeis que apresentam distor¢des
relevantes, mas ndo generalizadas.

as demonstragdes contabeis que apresentam distor¢des
relevantes e generalizadas.

as demonstragdes contabeis que apresentam distorgdes
generalizadas, mas ndo relevantes.

quando a obtengdo de evidéncia de auditoria apropriada
e suficiente for impossivel.

QUESTAO 33 |

Denominam-se efeitos generalizados de
demonstragdes financeiras os efeitos que

®@ © ©

distor¢des nas

O sdo secundérios para o entendimento dos usudrios quanto
as divulgagdes.

apresentam divergéncia em um grupo especifico de contas
do ativo.

decorrem de auséncia de evidéncias apropriadas para
transacdes especificas da receita.

sdo restritos a uma parte das demonstragdes e as afetam
de maneira superficial.

se encontram disseminados em varios elementos, contas
ou itens da demonstragdo financeira.

®@ © ©
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QUESTAO 34 .

No relatério de auditoria, o paragrafo de énfase deve ser incluido
quando o auditor

O identificar limitagdo do escopo na fase de execugdo
ou planejamento da auditoria.

emitir opinido adversa ou abstiver-se de emitir opinifo
em fungdo das evidéncias.

considerar necessario complementar as informagdes
da nota explicativa.
identificar  distor¢do relevante e generalizada nas

demonstragdes financeiras.
estiver satisfeito com seu trabalho e néo identificar qualquer
limitagdo a ele.

QUESTAO 35 1

As finalidades da documenta¢do de auditoria incluem

@ 0 ®© ©0

I permitir que a equipe de trabalho seja responsabilizada
por seu trabalho.

I manter o registro de assuntos de importincia recorrente
para auditorias futuras.

Il permitir a condugéo de inspec¢des externas em conformidade
com as exigéncias legais.

Assinale a opgdo correta.

Apenas um item esta certo.

Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens I e 111 estdo certos.
Apenas os itens II e 111 estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

PO@OO

QUESTAO 36

A documentac@o de auditoria deve ser preparada de maneira logica
e organizada de modo que um auditor experiente, que ndo tenha
se envolvido com a auditoria, entenda

I a natureza, a época e a extensdo dos procedimentos
de auditoria executados.

I os resultados dos procedimentos de auditoria executados
e a evidéncia de auditoria obtida.

IIT os assuntos significativos identificados durante a auditoria.

IV as conclusdes que ficarfio sob sigilo absoluto e indisponiveis
inclusive a diretoria da entidade auditada.

Estdo certos apenas os itens

O IlelV.

O Ilelll

®© IlelV.

® L Ilelll
@ LIlelV.

QUESTAO 37 .

Cadeia de evidéncias composta por codigos, referéncias cruzadas
e registros que conectam saldos de contas e outros resultados
a dados originais de transa¢des é denominada

evidéncia relevante.
evidéncia apropriada.
trilha de auditoria.
papel de trabalho.
afirmagéo de auditoria.

PO0®O©O

Texto 1ASAAA

O contador de determinada empresa considerou,
equivocadamente, o valor bruto das vendas de longo prazo,
em vez do lucro dessas vendas, na apuragdo do valor da reserva
de lucros a realizar a ser registrado no patriménio liquido
da entidade. Uma auditoria independente nas demonstragdes
contabeis identificou, além da referida distor¢do de registro,
uma falsificagdo de notas fiscais de saida, com a respectiva
subtragdo indevida de estoques, o que gerou distor¢do no valor
do ativo. Essas foram as unicas distor¢des encontradas nas
demonstragdes contabeis.

QUESTAO 38 1

Na situagéo hipotética constante do texto 1ASAAA, o auditor

O devera provocar o Poder Judiciario no caso de identificar
ou suspeitar de fraude.

® poderia garantir que ndo houve fraude nem erro somente
se tivesse acesso a uma amostragem mais robusta.

® sera responsabilizado, junto com a diretoria da empresa,
em caso de fraude.

® deverdemitir parecer de auditoria excluindo aresponsabilidade
do contador quanto a fraude.

® ndo podera garantir que o trabalho de auditoria realizado
estd livre de fraude.

QUESTAO 39 |

Na situagéo hipotética descrita no texto 1ASAAA, o auditor estara
correto se concluir que

O parte do lucro obtido foi distribuida indevidamente.

® o resultado do exercicio apresentou distor¢des em razéo
de mudangas de préticas contabeis.

® as demonstragdes contabeis apresentam distor¢des relevantes.

® as demonstragdes contabeis espelham fielmente a situacéo
econdmica da empresa.

@ o balango patrimonial carece de notas explicativas.

QUESTAO 40 |

No que se refere aos procedimentos para a identificagdo da
distor¢do na reserva de lucros a realizar, referida no texto
1ASAAA, assinale a op¢do correta.

O Os impostos sobre vendas deveriam ter sido registrados
como ndo deduzidos das vendas, para preservacdo dos direitos
ao beneficio fiscal.

® Os impostos que incidiram sobre as receitas de vendas
ndo precisam ser esclarecidos em notas explicativas.

® O reconhecimento improprio de receita bruta ndo afetou
o resultado do exercicio.

® As receitas deveriam ter sido registradas como liquidas,
deduzidos os impostos, conforme as praticas contdbeis
internacionais.

@ As mudangas de praticas contabeis e a corregdo de erros
no reconhecimento da receita devem ser registradas nas
demonstragdes de forma néo retroativa.
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QUESTAO 41 1

Relativamente aos estoques, um procedimento correto a ser
adotado pelo auditor na situag@o apresentada no texto 1ASAAA
consistiria em

O registra-los pelo preco de compra somado aos impostos,
a outros tributos (exceto os recuperdveis) e aos custos
de transporte.

verificar a existéncia de banco de dados de credores e de
segregacdo de fungfo entre os setores de compra e orgamento.
proceder & contagem fisica ou a checagem do inventario fisico.
permitir a continuidade das operagdes no estoque mesmo
durante o inventario e a contagem fisica.

registra-los pelo custo de aquisicdo ou de fabricagdo,
deduzido da provisdo, para ajusta-lo ao valor de mercado.

QUESTAO 42 1

Um empregado de determinada instituicdo bancaria,
que trabalhava no setor de compensag@o de cheques, depositava,
habitualmente, um mesmo cheque em duas contas: na conta
designada pelo depositante e na conta de um comparsa.
Tal crédito possuia duas origens diferentes: uma da conta do
emitente do cheque, e outra de uma conta contabil transitdria,
de natureza credora. Uma auditoria nos demonstrativos de controle
operacional do sistema de compensago de cheques e nos registros
contabeis da instituicdo bancaria verificou saldo irregular na
referida conta transitéria e, a partir disso, foi detectada a fraude
que vinha sendo praticada.

®@ 00 O

Com base nessas informagdes, ¢ correto afirmar que o empregado
realizava os registros

a menor em contas de receita.
duplicados em contas de ativo.

a menor em contas de compensago.
a maior em contas de despesas.

a maior em contas de ativos.

QUESTAO 43 .

A respeito da auditoria de sistemas, julgue os seguintes itens.

PO

I  Para a busca de usudrios ndo autorizados e discrepancias,
um dos objetivos da auditoria de sistemas, ¢ suficiente
a realizagdo de testes esporadicos e aleatorios, o que serve
também para verificar se o sistema € pleno em seguranga.

I Na auditoria de sistemas, verificam-se a seguranga e a
acuracia das informagdes geradas pelo sistema de informacdo,
bem como a privacidade dos dados e das informagdes.

I S&o tipicos da auditoria de sistemas os testes de seguranca
do sistema de informagéo contabil e de privacidade dos dados,
que visam a salvaguarda dos ativos da empresa.

Assinale a opgdo correta.

Apenas o item I esta certo.

Apenas o item II esta certo.

Apenas o item I1I esta certo.
Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens II e 11 estio certos.

0000

QUESTAO 44 1

Julgue os itens a seguir, acerca de fraudes e erros nas organizagdes.

I Todos os empregados devem ser igualmente supervisionados,
mas deve-se dedicar especial atengdo aqueles que possuem
pouco conhecimento, pouca aptiddo para o cargo ocupado
e que ndo aceitam assumir responsabilidades extras.

Il Processos e controles automadticos descartam o erro ndo
intencional e, por isso, evitam a fraude.

III A escolha ou mudanga nas politicas contabeis da entidade,
em especial aquelas subjetivas e em transagdes complexas,
pode indicar fraude nas informagdes financeiras.

IV A incorporagéo de elementos de imprevisibilidade na selegdo
dos procedimentos de auditoria ajuda a reduzir fraudes.

Estdo certos apenas os itens

Tell
ITelV.
IIelV.

I, I e I
IL T e IV.

QUESTAO 45

POROO

A respeito de auditoria de demonstragdes financeiras, assinale
a op¢do correta.

O O controle interno é responsavel por preparar demonstra¢des
financeiras livres de distor¢des, fraudes e erros.

® Para que o trabalho do auditor seja realizado com eficiéncia,
basta que a ele seja franqueado o acesso as informagdes
consideradas no processo de elaboragdo das demonstragdes.
Cabe ao auditor fazer estimativas contdbeis, selecionar
e aplicar politicas e praticas contabeis adequadas.
Asnotas explicativas devem atender exclusivamente a usuérios
especificos, com propositos especiais.

@ A auditoriarealizada nas demonstra¢des financeiras nfo exime
a responsabilidade da administragdo pela sua elaboragéo.

QUESTAO 46 |

Assinale a opgfo correta no que se refere a auditoria para
empréstimos e financiamentos circulantes e néo circulantes.

O As obrigagdes flutuantes devem estar apropriadamente
classificadas e descritas nas demonstragdes.

® O proposito dessa auditoria inclui verificar se todas as
obrigagdes foram devidamente autorizadas pelo controle
interno.

® Todos os empréstimos e outras dividas estdo incluidos nas
contas a receber, na data do balanco.
Esse tipo de auditoria possui um Unico objetivo: verificar
se os passivos sdo registrados na contabilidade corretamente.
A contabilizag@o dos encargos deve ser livre de distor¢des
e conforme os principios contdbeis.

QUESTAO 47 |

Na auditoria em investimentos de controladas, coligadas e de
empreendimentos em conjunto, os ajustes de avaliacdo patrimonial
ocorrem nha area do

fluxo de caixa.
ativo.

passivo.
patrimoénio liquido.
ativo diferido.

POROO
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QUESTAO 48 .

Nos casos em que o auditor seleciona contas de receita e de despesa

para serem analisadas mais profundamente, o intuito do auditor ¢

O verificar operagdes incomuns e aquelas que tenham
importancia para a situagdo patrimonial.

@ analisar as contas-chave em exercicios financeiros alternados,
no caso de suspeita de fraude.

® conferir operagdes comuns e numerosas, independentemente
do valor.

® conferir todas as operagdes registradas em determinada
conta, relevantes ou néo.

@ atentar mais especificamente a operagdes comuns entre

a empresa e diretores ou empregados-chave.

QUESTAO 49 1

O auditor deve comunicar aos responsaveis e a administragdo

as deficiéncias significativas de controle interno identificadas
na auditoria e que, no seu julgamento profissional, sdo de
importancia suficiente para merecer a atencéo deles. Conforme a
NBC TA 265 — Comunicago de Deficiéncias de Controle Interno,

em caso de deficiéncia, ¢ apropriada a comunicag@o

por denuncia escrita ao conselho diretor.
por carta aos administradores.
em reunido do conselho diretor, se verbal.

por meio do relatério de auditoria.

@ © @ © ©

verbal, sendo, porém, indispensavel a comunicagdo por escrito.

QUESTAO 50 .

A companhia se insere no seguimento de comércio,

importacdo e exportagdo de conservas alimenticias, doces,
geleias, sucos, frutas, cereais e outros produtos alimenticios

em geral e seus derivados.

Considerando-se que o texto apresentado € parte de uma nota

explicativa, € correto afirmar que se trata de informag&o de contexto

O fiscal.

O legal

® formal.

® juridico.

@ operacional.

QUESTAO 51 |

As informagdes contabeis devem ser mensuradas e divulgadas
a diversos usudrios. Considerando as necessidades especificas
de cada usuario quanto as informagdes contabeis, julgue os itens
a seguir.

I  As institui¢cdes financeiras estdo interessadas em informagdes
relativas ao endividamento da empresa e a existéncia
de liquidez suficiente para que ela honre com o pagamento
dos empréstimos adquiridos.

II  Nas suas analises, o investidor busca avaliar a empresa que
seja mais lucrativa e que pague maiores dividendos.

III As agéncias reguladoras, no cumprimento de suas fungdes,
apuram o lucro tributdvel das concessiondrias de servigo
publico com o objetivo de fiscalizar a execugdo de suas
atribui¢des legais.

IV O empregado esta interessado na demanda do mercado pelo
produto fabricado pela empresa e no prego necessario para
que se atinja a margem de lucro esperada.

Estdo certos apenas os itens

Tell
ITelV.

ITe II.

I Il eIV.
IL T e IV.

®O00®®00

QUESTAO 52

1
Sabendo que a contabilidade registra apenas os eventos
contabeis que impactam economicamente a equagdo basica
contabil: ativo = passivo + patrimoénio liquido, assinale a opgdo
correspondente a evento que afeta a equagdo contabil.

analise de proposta de fornecedor

anuncio de imdveis para venda em sitios da Internet
cotag@o de empréstimos em estabelecimentos bancarios
contratagdo de empregados

aquisicdo de materiais a vista

QUESTAO 53 |

No inicio de sua constituicdo, determinada empresa
possuia patrimonio liquido composto por um capital integralizado
no valor de R$ 12.000. No primeiro ano de atividade, a sociedade
obteve R$ 4.000 de lucros: R$ 1.000 foram destinados para
o pagamento de dividendos, e o restante, para a constituigdo
de reservas. No segundo ano, a sociedade apurou um prejuizo
de R$ 2.000.

PeO®0OO

Com referéncia a essa situagdo hipotética, ¢ correto afirmar
que o valor do patriménio liquido da empresa no final do segundo
ano foi de

R$ 15.000.
R$ 14.000.
R$ 13.000.
R$ 12.000.
R$ 16.000.

®O00®®00
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QUESTAO 54 .

Na equag@o patrimonial ativo = passivo + patrimoénio liquido,

o patrimoénio liquido esté diretamente relacionado ao ativo.

o patrimonio liquido esta diretamente relacionado ao passivo.
0 ativo esta inversamente relacionado ao passivo.

o0 ativo esta inversamente relacionado ao patrimoénio liquido.

(O O T o I >)

0 passivo estéd diretamente relacionado ao patrimonio liquido.

QUESTAO 55 .

Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma empresa
era de R$ 60.000 ¢ o passivo, de R$ 200.000, entdo o valor
de seu patrimonio liquido era

O negativo em R$ 140.000.
® negativo em R$ 260.000.
® igual a R$ 260.000.

® igual a R$200.000.

(E]

igual a R$ 140.000.

QUESTAO 56

Um registro de débito na contabilidade de uma empresa tem
o efeito de

aumentar os ativos e reduzir os passivos.

aumentar tanto os ativos como 0s passivos.

reduzir tanto os ativos como os passivos.

neutralidade: ndo altera nem os ativos nem os passivos.

® 0000

reduzir os ativos e aumentar 0s passivos.

QUESTAO 57

A respeito do ciclo contabil, julgue os itens a seguir.

I Compdem o ciclo contabil o registro das transa¢des no diario
e no razonete, a preparagdo do balancete apos ajustes e os
registros de encerramento.

I  Elaborar os papéis de trabalho ¢ parte inicial na programagéo
do ciclo contabil, momento em que sdo tragados os objetivos
de todo o processo.

1T  As fases do ciclo contabil podem ser descritas como: captacdo,
reconhecimento, processo de acumulagdo, sumarizagéo
e evidenciagéo.

IV A elaboragdo das demonstragdes financeiras relativas
a cada exercicio social ndo necessariamente deve seguir
o ciclo contabil.

Estdo certos apenas os itens

0 Iell

@ Ilelll

© IlelV.

® LIllelV.
@ ILIIelV.

QUESTAO 58 |

A respeito das contas de receitas e despesas, assinale a op¢do
correta.

O As contas de receitas e despesas sdo contas de resultado,
também denominadas de contas temporarias, pois seus saldos
s@o encerrados para a apuragdo do resultado da entidade.

® As contas de receitas e despesas, denominadas contas
patrimoniais, sdo encerradas no final do periodo para
a apuragdo do resultado.

® Despesa corresponde a entrada de elementos para o ativo,
sob a forma de dinheiro ou de direitos a receber.

® Receitas representam o reconhecimento de um passivo, com
o aumento de obrigagdes a serem cumpridas para com clientes.

@ As contas de despesas s3o de natureza credora, € as contas
de receita sdo de natureza devedora.

QUESTAO 59 |

A respeito do regime de competéncia e dos livros contabeis,
julgue os itens a seguir.

I No regime de competéncia, as receitas sdo reconhecidas
quando s@o ganhas, mesmo que ndo recebidas.

I No langamento em livro diario, devem-se descrever o titulo
e o saldo da conta.

III No livro razdo, o confronto dos créditos e dos débitos
denomina-se saldo.

IV De acordo com o regime de competéncia, as receitas
e as despesas sdo consideradas em fungdo dos recebimentos
ou dos pagamentos.

Estdo certos apenas os itens

Iell
Ielll
IIelV.

L ITelV.
IL e IV.

QUESTAO 60 |

Acerca dos registros de operacdes tipicas empresariais, das
operagdes com mercadorias e estoques, da apuragdo do resultado
e de dividendos, julgue os itens a seguir.

POOO

I No fluxo de caixa, a compra de um terreno a vista
¢ considerada uma atividade de investimento.

I Os abatimentos sdo obtidos ou concedidos em virtude
de as empresas realizarem grandes compras de mercadorias.

III Os dividendos pagos no exercicio sdo calculados na apurag@o
do resultado, como dedutiveis de IRPJ e CSLL.

IV O pagamento de fretes de mercadorias enviadas a clientes
ndo implica ajuste da conta estoques no sistema de inventario
permanente.

Estdo certos apenas os itens

Tell
TelV.

II e III.

I 1lelV.
IL e IV.

PO®®OO
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QUESTAO 61 .

Conforme a NBC TG Estrutura Conceitual aprovada pela
Resolugdo CFC n.° 1.374/2011, o valor realizavel é a base
de mensuracdo que implica avaliar o ativo de acordo com o

O valor presente descontado dos fluxos futuros de entradas
liquidas de caixa esperados do ativo no curso normal
das operagdes.

® montante de caixa ou equivalentes de caixa que poderiam
ser obtidos pela sua venda em forma ordenada.
montante de caixa ou equivalentes de caixa a serem pagos
se esse mesmo ativo ou um ativo equivalente for adquirido
na data do balango.
maior montante entre o seu valor justo liquido de despesa
de venda e o seu valor em uso.
valor justo dos recursos entregues para adquiri-lo na data
de aquisicéo.

QUESTAO 62 .

Se o grau de alavancagem financeira de determinada sociedade
anonima for igual a 1,35, isso significa que

® o retorno para os acionistas é 135% maior que aquele
que obteriam caso a empresa fosse financiada exclusivamente
com capital préprio.

® o retorno para os acionistas é 35% maior que aquele
que obteriam caso a empresa fosse financiada exclusivamente
com capital proprio.
os recursos de terceiros sdo 1,35 vezes maiores que o0s
recursos proprios da referida empresa.
os recursos proprios dessa empresa sdo 1,35 vezes maiores
que os recursos de terceiros.
o retorno para os acionistas ¢ 35% maior que aquele que
obteriam caso a empresa fosse financiada exclusivamente
pelo capital de terceiros.

QUESTAO 63 .

Na elaboragdo do balango patrimonial relativo ao exercicio
social encerrado em 31 de dezembro de 2017, determinada
sociedade andnima adotou os procedimentos a seguir.

I O resultado positivo do periodo foi apresentado em uma
conta especifica do patrimonio liquido, denominada lucros
ou prejuizos acumulados.

I Para fins de avaliagdo contabil, considerou-se o valor justo
das matérias-primas como o preco pelo qual esses ativos
poderiam ter sido vendidos pela empresa na data do balango.

Il Os saldos devedores e credores em que n3o havia direito
de compensagdo foram apresentados separadamente.

IV As doagdes e subvengdes para investimentos foram
classificadas no patrimonio liquido como reservas de capital.

V As agdes em tesouraria foram apresentadas no balango
retificando a conta de patrimonio liquido que registrava
a origem dos recursos utilizados na sua aquisi¢éo.

Estdo em conformidade com o disposto na legislacdo societaria
apenas os procedimentos constantes dos itens

O Iecll
O Ielll
© IlelV.
® IlleV.
O IVeV.

QUESTAO 64 1

Considerando o disposto no Cddigo Civil sobre o livro diario,
assinale a op¢do correta.

O A prescrigdo ou decadéncia dos atos consignados no diario
ndo eximem o empresario e a entidade empresaria da sua
guarda por um prazo adicional de cinco anos.

® Antes de ser colocado em uso, o livro diario devera
ser autenticado no Registro Publico de Empresas Mercantis,
salvo disposigdo especial de lei.

Mesmo no caso de escritura¢do mecanizada ou eletrdnica,
o diario ndo podera ser substituido por fichas.

O balango patrimonial e o de resultado econdmico devem
ser langados em livro distinto do diério.

No diario, deve constar unicamente a assinatura do técnico
em ciéncias contdbeis legalmente habilitado e responsavel
pelos langamentos nele efetuados.

QUESTAO 65 |

Assinale a opgdo correspondente a situagdo que afeta
simultaneamente o ciclo operacional e o ciclo financeiro
de uma empresa industrial bem como impacta positivamente o
giro dos negdcios.

aumento do prazo médio de fabricacdo

reducdo do prazo médio de pagamento aos fornecedores
aumento do prazo médio de pagamento aos fornecedores
reducdo do prazo médio de cobranca

aumento do prazo médio de estocagem de produtos acabados

QOO

QUESTAO 66

Com relagdo aos indicadores de uma empresa adquirente,
a compra a vista de estoques junto a fornecedores

O aumenta os indices de liquidez seca e liquidez imediata
e mantém os indices de liquidez corrente e de liquidez geral
nos patamares anteriores a ocorréncia da transagéo.

® reduz os indices de liquidez seca e de liquidez imediata
e mantém os indices de liquidez corrente e de liquidez geral
nos patamares anteriores a ocorréncia da transagéo.

® aumenta os indices de liquidez corrente e de liquidez geral
e mantém os indices de liquidez seca e de liquidez imediata
nos patamares anteriores a ocorréncia da transagéo.

® aumenta os indices de liquidez corrente e de liquidez seca
e mantém os indices de liquidez geral e de liquidez imediata
nos patamares anteriores a ocorréncia da transagéo.

@ reduz os indices de liquidez seca e de liquidez imediata
e aumenta os indices de liquidez geral e de liquidez corrente.

QUESTAO 67 1

Se, para determinada empresa, o grau de imobilizacdo de capitais
permanentes apresenta valor inferior a 1,0, entdo

0 a participagdo das aplicagdes permanentes da empresa
em seu ativo total ndo ¢ relevante.

® a empresa trabalha mais com capital de terceiros do que
com capital proprio.

® a empresa trabalha mais com recursos de curto prazo do que
com recursos de longo prazo.

® uma parcela dos recursos da empresa aplicados em

investimentos de carater permanente é financiada por dividas

de curto prazo.

os recursos permanentes da empresa sdo insuficientes para

financiar suas aplicagdes de carater permanente.

(m)
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QUESTAO 68 .

A respeito do indicador retorno sobre o investimento, julgue
os itens a seguir.

I  Duas empresas podem apresentar a mesma taxa de retorno,
mas com margem de lucro e giro de ativo totalmente diferentes.

I Ao implantar um sistema de gestdo de estoques que adota
a manutengdo de nivel minimo de estoque como premissa,
a expectativa da empresa é que, mantido o mesmo nivel
de vendas, o giro do ativo venha a aumentar.

III Aumentar o giro do ativo sem aumentar simultaneamente
amargem de lucro ndo é suficiente para provocar uma variagdo
positiva na taxa de retorno sobre o investimento.

IV O volume de vendas ndo é uma varidvel relevante para
o calculo da margem de lucro de uma empresa.

Assinale a opgdo correta.

Apenas o item I esta certo.

Apenas o item IV esta certo.
Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens II e III estéo certos.

® 0 ® 00O

Apenas os itens III e IV estdo certos.

QUESTAO 69

Assinale a opgfo que apresenta a premissa subjacente para
a elaboragdo das demonstragdes contabeis, de acordo com
a NBC TG Estrutura Conceitual.

relevancia

tempestividade

esséncia econdmica sobre a forma juridica
representacéo fidedigna

® 0 ® 00

continuidade

QUESTAO 70 |

Assinale a opgdo correspondente a preceito legal aplicavel
as demonstracdes contabeis elaboradas por sociedade anonima.

O As contas de natureza semelhante que apresentem pequenos
saldos devem ser agrupadas em contas de designacdes
genéricas.

® A demonstragdo de lucros ou prejuizos acumulados indicara
o montante do lucro por agéo do capital social.

® A durago do exercicio social nfo pode ser inferior a um ano.

® Eventos subsequentes a data de encerramento do exercicio
social serfo evidenciados em notas explicativas sempre que
tragam, ou venham a trazer, impactos relevantes na situacéo
financeira e no resultado futuro da empresa.

@ E vedado as companhias fechadas utilizar-se das normas
expedidas pela Comissdo de Valores Mobilidrios (CVM)
para fins de elaboracdo de suas demonstra¢des contabeis.

QUESTAO 71 |

A construcdo da contabilidade de custos, a partir da contabilidade
societaria pré-industrial, exigiu o desenvolvimento de novas
terminologias e novas regras que se adaptaram aos procedimentos
e as praticas contabeis vigentes. Com relagdo a esse assunto, julgue
os itens a seguir.

I Sendo a despesa um bem ou servigo consumido com vistas a
obteng@o de uma receita, a expressdo custo das mercadorias
vendidas é tecnicamente incorreta: €, antes, uma despesa do
que um custo.

I Ocusteio por absor¢o esta apoiado no regime de competéncia:
sO se registram em contas de resultado os custos fixos e os
variaveis dos produtos e das mercadorias que tenham sido
efetivamente vendidos.

III Um contrato de manutenc¢éo de equipamentos industriais com
clausula de reajuste periddico pelo indice de pregos é um
exemplo de custo variavel.

IV Se o salario do pessoal da area produtiva for contratado por
més e ndo por peca produzida, o custo da méo de obra torna-se
um custo indireto.

Estdo certos apenas os itens

Iell

ITe I
IelV.
L IelV.
I Il eIV.

QUESTAO 72 |

A departamentalizagdo auxilia na alocagdo racional de custos aos
produtos, mas exige que seus diversos componentes estejam
adequadamente conceituados e mensurados. Para a contabilidade
de custos, um desses componentes ¢ a unidade minima de
acumulacdo de custos indiretos, conceito que define

(m MO MO N o)

os departamentos de servigos.

os centros de custos.

a geréncia de administrag@o da produg@o.
a equipe de contabilidade de custos.

os departamentos de produgéo.

POREO

QUESTAO 73

Para apurar seus custos unitarios de producéo pelo custeio
por absorgdo, determinada industria utiliza um sistema de
acumulag@o continua de custos, controlados por meio da média
ponderada mével. No tltimo periodo, a industria trabalhou200.000
unidades de seu unico produto, concluindo 80% delas. As unidades
ndo concluidas estavam 80% acabadas do ponto de vista dos custos
de matérias-primas e 40% acabadas do ponto de vista dos custos de
conversdo. A empresa apurou custos unitarios de 12 UM (unidades
monetarias) com matéria-prima direta, 4 UM com mao de obra
direta e 16 UM com custos gerais de produgéo.

Nessa situacdo hipotética, o valor do estoque final de produto
semiacabado foi de

1.280.000 UM.
5.120.000 UM.
6.400.000 UM.
448.000 UM.
704.000 UM.

POROO
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QUESTAO 74 .

O custeio por absor¢do pode ser aplicado a partir de diferentes
metodologias de acumulagdo de custos, as quais incluem a
produgdo por ordem de servigos e a produgdo continua que, apesar
de apresentarem diferengas significativas, também apresentam
algumas semelhangas. Essas semelhangas incluem

O o emprego das mesmas contas basicas de produggo.

@ autilizagdo de equivalentes de produgéo.

® idéntico grau de complexidade: ambas trabalham com produtos
significativamente diferenciados.

® o fluxo regular de produtos ao longo de todo o processo de
fabricagdo.

@ 0 uso do mesmo documento-chave de controle de custos.

QUESTAO 75 1

Julgue os itens seguintes, relativos ao custeio baseado em atividades
(ABC).

I Ocusteio ABC permite tanto o levantamento de demonstragdes
contabeis quanto a apuragdo de custos mais confidveis para fins
gerenciais, visto que o ABC se guia integralmente pelas normas
usuais da contabilidade societaria.

I Para o custeio ABC, considera-se atividade qualquer evento
que provoque o consumo de recursos gerais da entidade.

IIT Enquanto os sistemas de custeio tradicionais associam aos
produtos os custos efetivamente utilizados na sua produggo, o
custeio ABC aplica o custo da capacidade instalada aos
produtos.

IV Em um sistema de custeio baseado em atividade, um
acumulador de custos de atividades ¢ uma cesta na qual sdo
acumulados os custos que dizem respeito a uma unica medida
de atividade do sistema de custeio.

Assinale a opgdo correta.

Apenas o item II esta certo.

Apenas o item III esta certo.
Apenas os itens I e III estdo certos.
Apenas os itens I e [V estdo certos.
Apenas os itens II e IV estéo certos.

OO0

QUESTAO 76

1

Um pequeno frigorifico usa padrdes para controlar o
consumo de uma mistura de carnes de diferentes tipos de frutos do
mar de alta qualidade utilizada como matéria-prima na fabricacéo
de um produto para exportagdo: para cada quilo de produto, sdo
utilizados 450 gramas da mistura, ao custo de R$ 125 o quilo.
Em determinado més, foram produzidos 2.000 kg do produto e
constatadas as seguintes variagdes totais:

variagdo de prego: R$ 9.000 favoravel;
variagdo total: R$ 3.500 desfavoravel.

Nesse caso, € correto afirmar que o preco efetivamente pago pelo
quilo de matéria-prima foi

inferior a R$ 110.
superior a R$ 110 e inferior a R§ 115.
superior a R$ 115 e inferior a R$ 120.
superior a R$ 120 e inferior a R$ 125.
superior a R$ 125.

(MO O N N>)

QUESTAO 77 |

Uma empresa atinge seu ponto de equilibrio ao vender
50 mil unidades de seu tnico produto. Caso ela aumente suas
vendas em 5% — mantidos custos e pregos —, ela obtera um lucro
de R$ 150 mil.

Nesse caso, o valor de sua margem de contribui¢@o unitaria sera

inferior a R$ 5.

superior a R$ 5 e inferior a R$ 25.
superior a R$ 25 e inferior a R$ 45.
superior a R$ 45 e inferior a R$ 65.
superior a R$ 65.

QUESTAO 78 |

Os dados a seguir foram extraidos da contabilidade gerencial de
uma empresa:

POPOO

custos e despesas fixas totais: R$ 300.000;
custos e despesas varidveis unitarias: R$ 45;
preco de venda: R$ 60;

faturamento no més mais recente: R$ 1.290.000.

A partir dessas informacdes, é correto afirmar que, no més
considerado, a margem de seguranca da empresa

inexistiu.

foi inferior a 1.000 unidades.

ficou entre 1.000 unidades e 2.000 unidades.
ficou entre 2.000 unidades e 3.000 unidades.
foi superior a 3.000 unidades.

QUESTAO 79 |

Para determinada empresa, a margem de contribuigio de
seu unico produto ¢ de R$ 18 e os custos fixos, de R$ 270.000.
Visando aumentar a lucratividade, a empresa decidiu utilizar
matéria-prima de melhor qualidade, o que lhe permitira, ao mesmo
preco de venda e sem aumentar seus custos fixos, ampliar
significativamente suas vendas. A nova matéria-prima aumentara
em 5% o total de custos varidveis, que ja somam 60% da receita de
vendas.

PORPOO

Nessa situagdo hipotética, o ponto de equilibrio sera atingido se as
vendas da empresa aumentarem de %, em que

3<i<h.
S5<i<T.
7<i<O9.
i>13.
i=0.

QUESTAO 80

POPO©O

1
Se em determinado momento uma empresa apresentar margem de
contribui¢do de R$ 4.800 e lucro antes de IR/CSLL de R$ 1.000,
entdo o lucro ap6s um incremento de 5% no montante de vendas
sera

inferior a R$ 1.000.
superior a R$ 1.000 e inferior a R$ 1.100.
superior a R$ 1.100 e inferior a R$ 1.200.
superior a R$ 1.200 e inferior a R$ 1.300.
superior a R$ 1.300.

(M CNON=N>
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Texto 1A9AAA

1 Estas memoérias ficariam injustificavelmente
incompletas se nelas eu ndo narrasse, ainda que de modo
breve, as andangas em que me tenho largado pelo mundo

+ na companhia de minha mulher e de meus fantasmas
particulares. Desde crianga fui possuido pelo demoénio das
viagens. Essa encantada curiosidade de conhecer alheias

7 terras e povos visitou-me repetidamente a mocidade e a idade
madura. Mesmo agora, quando ja diviso a brumosa porta
da casa dos setenta, um convite a viagem tem ainda o poder

10 de incendiar-me a fantasia.

Na minha opinido, existem duas categorias principais
de viajantes: os que viajam para fugir e os que viajam

13 para buscar. Considero-me membro deste ultimo grupo,
embora em 1943, nauseado pelo ranco fascista de nosso
Estado Novo, eu haja fugido com toda a familia do Brasil

16 para os Estados Unidos, onde permanecemos dois anos.

O que pretendo fazer agora € apresentar ao leitor, por
assim dizer, alguns diapositivos e filmes verbais dos lugares

19 por onde passamos e das pessoas que encontramos, tudo assim
4 maneira impressionista, e sem rigorosa ordem cronologica.

Usei como titulo deste capitulo, dedicado a minhas

22 viagens, uma expressdo popular que suponho de origem
gauchesca: mundo velho sem porteira. Tenho-a ouvido
desde menino, da boca de velhos parentes e amigos,

25 de tropeiros, pedes de estdncia, indios vagos, gente
da rua... Minha prépria mde empregava-a com frequéncia
e costumava pontua-la com um fundo suspiro de queixa.

26 As pessoas em geral pareciam usar essa frase para descrever
um mundo que se lhes afigurava nfo s6 incomensuravel
como também misterioso, absurdo, sem pé nem cabega...

31 Parece a mim, entretanto, que na sua origem essa
exclamagdo manifestava apenas a certeza popular de que
Deus fizera o mundo sem nenhuma porteira a fim de que

s+ nele ndo houvesse divisdes e diferencas entre paises e povos
— gente rica e gente pobre, fartos e famintos, uns com
terra demais, outros sem terra nenhuma. Em suma, o que

s7 o Velho queria mesmo era um mundo que fosse de todo
mundo. E neste sentido que desejo seja interpretada a frase
que encabega esta divisdo do presente volume.

0 Quem me 1€ poderd objetar que basta a gente
passar os olhos pelo jornal desta manhd para verificar que
o mundo nunca teve tantas e tdo dramaticas porteiras como

4 em nossos dias... Mas que importa? Um dia as porteiras
hdo de cair, ou alguém as derrubard. “Para erguer outras
ainda mais terriveis” — replicara o leitor cético. Ora, amigo,

4 precisamos ter na vida um minimo de otimismo e esperanca
para poder ir até ao fim da picada. Vocé ndo concorda?
O mundo velho sem porteira!

Erico Verissimo. Solo de clarineta: memérias. Porto Alegre
Globo, v. 2, 1976, p. 57-58 (com adaptagdes)

QUESTAO 81 .

No texto 1A9AAA, com o emprego da expressdo “mundo velho
sem porteira” (0.23) para dar titulo a um dos capitulos de Solo
de clarineta: memérias, Erico Verissimo indica que, para ele,
viajar € uma forma de

O conectar-se as suas raizes genealogicas, mediante a visita
a lugares inacessiveis a seus antepassados.

contestar, de modo pragmadtico, as fronteiras geopoliticas,
por meio de agdes materiais.

experimentar uma vida de fantasia, na qual as regras cotidianas
possam ser burladas.

vivenciar experiéncias diversas e mitigar as separagdes
entre lugares e entre individuos.

romper com uma visdo religiosa conservadora segundo
a qual o mundo néo deve ser adulterado pelo homem.

@ © @ ©

QUESTAO 82 |

Com relagdo ao trecho “incendiar-me a fantasia” (¢.10), do texto
1A9AAA, é correto interpretar a particula “me” como o

agente da acdo de “incendiar”.
paciente da a¢do de “incendiar”.
prejudicado pela acdo de “incendiar”.
possuidor de “fantasia”.

destinatario de “fantasia”.

POQR0EO

QUESTAO 83

A respeito dos sentidos e dos aspectos linguisticos do texto
1A9AAA, julgue os itens a seguir.

I Embora a corre¢do gramatical e o sentido do texto fossem
mantidos caso se substituisse o trecho “se lhes afigurava” (1.29)
por afigurava-se a elas, a linguagem resultaria informal e,
consequentemente, inadequada ao género textual.

I Tanto na oragdo “que suponho de origem gauchesca”
(0. 22 e 23) quanto na oracdo “que desejo seja interpretada
a frase” (0.38), ha elementos gramaticais elipticos.

III A repeticdo da palavra “mundo”, em “o que o Velho queria
mesmo era um mundo que fosse de todo mundo” (0. 36 a 38),
torna o trecho redundante.

Assinale a opgdo correta.

Apenas o item I esta certo.

Apenas o item II esta certo.

Apenas os itens I e I1I estdo certos.
Apenas os itens II e III estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

QUESTAO 84 1

Assinale a opgdo que apresenta uma forma / locugédo verbal do texto
1A9AAA que denota uma agdo /um fato que ocorreu repetidamente
no passado e que se prolonga até o momento da narragéo do texto.

PO®OO

“tenho largado” (0.3)
“fui possuido” (0.5)
“tem” (0.9)

“haja fugido” (0.15)
“narrasse” (0.2)

QUESTAO 85 |

Conclui-se do texto 1A9AAA que seu autor, no capitulo da obra
de que tal texto faz parte,

PO O

O relata as viagens que fez durante a juventude e a idade adulta,
com exceg¢do do periodo de exilio nos Estados Unidos.
desenvolve descricdes e narrativas escritas, de carater
subjetivo, das viagens que fez acompanhado de sua esposa.
apresenta fotografias e outros recursos imaggticos, a fim
de cativar os leitores de seu livro de memodrias.

pondera sobre aspectos negativos de seu habito contumaz
de viajar, o que é denotado pela alus@o a “demonio” (0.5).

@ 0 ®© 0

reflete sobre a ideia de procurar novos horizontes a fim
de entender melhor o proprio passado.
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QUESTAO 86 .

Em relacdo ao trecho “ou alguém as derrubard” (0.44) no texto
1A9AAA, a oragdo ‘Para erguer outras ainda mais terriveis’
(0. 44 e 45) transmite uma ideia de

® conformidade.
® condigio.

® causa.

® proporgéo.

@ proposito.

Texto 1A9BBB

1 Sérgio Buarque de Holanda afirma que o processo
de integracdo efetiva dos paulistas no mundo da lingua
portuguesa ocorreu, provavelmente, na primeira metade

4+ do século XVIII. Até entdo, a gente paulista, fossem
indios, brancos ou mamelucos, ndo se comunicava em
portugués, mas em uma lingua de origem indigena,

7 derivada do tupi e chamada lingua brasilica, brasiliana ou,
mais comumente, geral.

No Brasil coldnia, coexistiam duas versdes de

70 lingua geral: a amazbnica, ou nheengatu, ainda hoje
empregada por cerca de oito mil pessoas, e a paulista,
que desapareceu, ndo sem que deixasse marcas na toponimia

13 do pais e na lingua portuguesa. Sdo elas que nos
possibilitam olhar um caipira jururu a beira de um igarapé
socando milho para preparar mingau — sem o0s termos

16 que migraram para o portugués, s6 veriamos um habitante
da area rural, melancolico, preparando comida as margens
de um riacho. Sem caipira, sem jururu, sem igarapé,

19 sem socar e sem mingau, a cena poderia descrever uma
bucdlica paisagem inglesa.

O idioma da gente paulista formou-se como

22 resultado de duas praticas: a miscigenacdo de portugueses
e indias e a escravizagdo dos indios. Os primeiros europeus
que aqui aportaram, sem mulheres, uniram-se as nativas

2s ¢ criaram os filhos juntos e misturados — as criangas
usavam o tupi da mde e o portugués do pai. Aos poucos,
essas familias mestigas se afastavam da cultura indigena

26 € casavam entre si, ndo mais em suas aldeias de origem.
Formava-se assim uma cultura mameluca, nem europeia
nem indigena, com uma lingua que ja ndo era o tupi, tampouco

31 era o portugués. Era o que falavam os primeiros paulistas,
os bandeirantes, que a difundiram nas bandeiras até as terras
que hoje constituem o Mato Grosso e o Parana.

Branca Vianna. O contrario da memoria.
In: Piaui, ed. 116, maio/2016 (com adaptagdes)

QUESTAO 87 .

No texto 1A9BBB, ¢ verificado o emprego de discurso indireto
no trecho

O “Era o que falavam os primeiros paulistas, os bandeirantes”
(0.31e32).

“Sérgio Buarque de Holanda afirma que o processo (...)
metade do século XVIII” (0. 1 a 4).

“a gente paulista (...) ndo se comunicava em portugués,
mas em uma lingua de origem indigena” ({. 4 a 6).

“Sem caipira, sem jururu, sem igarapé, (...) descrever
uma bucélica paisagem inglesa” (0. 18 a 20).

“as criangas usavam o tupi da mie e o portugués do pai”
(0. 25 € 26).

@ 0 ® ©

QUESTAO 88 |

O vocabulo “toponimia” (0.12) refere-se, no texto 1A9BBB,

ao conjunto de

nomes proprios de lugares.
girias e jargdes.
textos histdricos.

acidentes geograficos.

® © ¢ © ©

expressdes de uso geral.

QUESTAO 89 |

Depreende-se do segundo paragrafo do texto 1A9BBB que,

no trecho “Sdo elas que nos possibilitam olhar um caipira
jururu a beira de um igarapé socando milho para preparar

mingau”, o propdsito do autor ¢

retratar com humor o esteredtipo do caipira.

® caracterizar hdabitos alimentares e comportamentais da

populagéo paulista do Brasil colonia.

®© ilustrar a influéncia da lingua geral no vocabulario do

portugués falado no Brasil.

® destacar a importincia da lingua geral como fator de incluséo

social dos habitantes da zona rural, apelidados de caipiras.

® comprovar que o caipira é fruto da miscigenagdo entre

indios e portugueses.

QUESTAO 90 |

A corregdo gramatical e os sentidos do texto 1A9BBB seriam

preservados se fosse isolado por virgulas o termo

“a gente” (0.4).
“mas” (0.6).
“hoje” (0.10).

“assim” (0.29).

® © ¢ © ©

“entdo” (0.4).
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Texto 1A10AAA

1 A justica tributaria estd em debate. O Brasil possui
um sistema tributrio altamente regressivo: quem ganha
até dois salarios minimos paga 49% dos seus rendimentos

+ em tributos, enquanto quem ganha acima de trinta saldrios
minimos paga apenas 26%. Isso ocorre porque, na comparagdo
internacional, se tributa excessivamente o consumo, € nfo

7 0 patrimonio e a renda.

A ma distribuicdo tributaria e de renda restringe
o potencial econdmico e social do pais. Cabe ao Estado induzir

70 uma politica distributiva conforme a qual quem ganha
mais pague proporcionalmente mais do que quem ganha
menos e a maior parcela do orcamento seja destinada para

13 as necessidades basicas da populagio.

A justica tributdria ocorre com a redugdo da carga
tributaria e da regressividade dos tributos e com sua

16 eliminacdo da cesta basica. A redugdo da carga tributaria
permite maior competitividade para as empresas, geragdo
de empregos, diminui¢do da inflagdo e indugdo do

19 crescimento econdmico.

Com a reducdo da carga tributéria sobre o consumo,
todos ganham: a populagdo de baixa e média renda,

22 pela melhora no seu poder aquisitivo; a de maior renda,
pelo desenvolvimento econdmico e social, que gera ganhos
econdmicos e financeiros, novas oportunidades e expansdo

25 da oferta de empregos.

Por outro lado, a substitui¢do dos tributos indiretos,
que atingem o fluxo econdmico, por tributos que incidam

26 sobre o estoque da riqueza tem o mérito de criar maior
desenvolvimento econdmico, pois gera mais consumo,
produgéo e lucros que compensam a tributagdo sobre a riqueza.

31 O desenvolvimento econdmico amplia a arrecadagio
publica, proporcionando maiores recursos para investimentos
em politicas sociais e em infraestrutura, além de gerar

3+ maior atratividade para os investimentos nas empresas.

Amir Kjair. Le monde diplomatique Brasil. 12* ed.
Internet: <https://diplomatique.org.br> (com adaptagdes)

QUESTAO 91 1

Na opinido do autor do texto 1A10AAA, a carga tributdria
brasileira deveria ser

menos progressiva.
maior.

menor.

menos regressiva.
mais indireta.

QUESTAO 92 .

No texto 1A10AAA, o autor defende a ideia de que
o desenvolvimento econdmico €

POO®®0OO

relacionado a distribuicéo tributaria.

independente da arrecadagdo publica.

alcangado com a elevago da tributagdo do consumo.
inviavel com a diminuigdo da arrecadagéo publica.

0000

promovido com a diminuigo da arrecadagdo publica.

QUESTAO 93 |

No texto 1A10AAA, no trecho “a populagdo de baixa e média
renda, pela melhora no seu poder aquisitivo” (0. 21 e 22),

a preposicdo por, em “pela”, introduz uma ideia de

causa.
finalidade.
consequéncia.

condigdo.

® © @ ©@ ©

concluséo.

QUESTAO 94 1

O sujeito da forma verbal “incidam”, na linha 27 do texto
1A10AAA, é

oculto.
composto.
indeterminado.

inexistente.

®@ © ® © ©

simples.

QUESTAO 95

Em cada uma das opgdes a seguir é apresentada uma proposta
de reescrita para o seguinte trecho do texto 1AI0AAA:
“O desenvolvimento econdmico amplia a arrecadacdo publica,
proporcionando maiores recursos para investimentos em
politicas sociais e em infraestrutura” (0. 31 a 33). Assinale a op¢do
que apresenta uma proposta de reescrita que preserva 0s

sentidos originais do texto.

O O desenvolvimento econdmico amplia a arrecadagfo publica,
mas proporciona maiores recursos para investimentos em
politicas sociais e em infraestrutura

® O desenvolvimento econdmico amplia a arrecadagéo publica
€ proporciona maiores recursos para investimentos em politicas
sociais e em infraestrutura

® O desenvolvimento econdmico amplia a arrecadagéo publica,
porque proporciona maiores recursos para investimentos
em politicas sociais e em infraestrutura

® O desenvolvimento econdmico amplia a arrecadagéo publica
amedida que proporciona maiores recursos para investimentos
em politicas sociais e em infraestrutura

® O desenvolvimento econdmico amplia a arrecadagéo publica
quando proporciona maiores recursos para investimentos

em politicas sociais e em infraestrutura
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Texto 1A10BBB

22

25

28

31

34

37

40

43

46

O Brasil sempre foi um pais com grandes
desigualdades. Marcada por diferengas sociais, econdmicas
e regionais, esta nagdo tem procurado, nos ultimos anos,
promover a diminuicdo das desigualdades que sempre
a marcaram de forma profunda. A Constituicdo Federal
de 1988 tragou diversos objetivos, entre eles, a construgéo
de uma sociedade livre, justa e solidaria; a erradicagdo
da pobreza e a redugdo das desigualdades sociais e regionais.
Embora, infelizmente, tais metas n3o tenham sido
atingidas, ocorreram diversos avangos, como, por exemplo,
a diminuicdo da mortalidade infantil e do analfabetismo;
a melhoria na expectativa de vida; o aumento do numero
de jovens nas escolas, entre outros.

No mundo, a busca pelo tratamento igual ja estava
presente desde antes da Revolugdo Francesa, mas, a partir
dela, a luta por um tratamento equénime entre as pessoas
ndo s6 se tornou sinénimo de aplicagdo de justica,
como também passou a ser um dos aspectos de como
a dignidade da pessoa humana se revela, em especial,
no tratamento que o Estado reserva ao homem.

O direito a igualdade ou ao tratamento isondmico
estd definido como um direito fundamental, assumindo posi¢éo
de destaque na sociedade moderna e invertendo a tradicional
relagdo entre o Estado e o individuo, ao reconhecer que
a pessoa humana tem, primeiro, direitos, e, depois,
deveres perante o Estado, e que os direitos que o Estado
tem em relagdo ao individuo se ordenam ao objetivo
de melhor cuidar das necessidades dos seus cidad@os.

Por meio de agdes corretivas dos poderes publicos
e do estabelecimento de direitos relativos a assisténcia social,
a educagio, ao trabalho, ao lazer, a saude, a cultura e ao
esporte, por exemplo, procurou-se promover uma igualdade
material, ou seja, o tratamento equanime de todos os seres
humanos, bem como a sua equiparagdo no que diz respeito
as possibilidades de concessdo de oportunidades.

Embora a tributagdo tenha um papel fundamental
como instrumento reformador e capaz de atuar na diminuig&o
das desigualdades, o0 modo como o sistema tributario esta
estruturado ndo logra os objetivos estabelecidos pela
Constituicdo Federal de 1988. Ha, portanto, necessidade
de uma reforma para que ele se adéque as exigéncias de um
sistema justo, com fundamento na igualdade e na capacidade
contributiva, em busca de uma maior justica social e fiscal.
Nesse sentido, o imposto sobre a renda das pessoas fisicas é o
maior responsavel por fazer avancgar ou retroceder a capacidade
econdmica e, por consequéncia, a solidariedade social.

Elvio Gusmdo Santos. Internet: <www. agu.gov.br> (com adaptagdes)

QUESTAO 96 .

Assinale a opgdo que apresenta a relacdo entre justiga tributaria
e desigualdade social construida no texto 1A10BBB.

(A

@ 0 ® ©

Justica tributaria e desigualdade social relacionam-se
de modo diretamente proporcional.

A desigualdade social ¢ uma das consequéncias da justica
tributaria.

Justica social e
de modo aleatdrio.
Justica tributaria e desigualdade social relacionam-se
de modo inversamente proporcional.

A desigualdade social é um dos obstaculos a justica social.

desigualdade social relacionam-se

QUESTAO 97 |

A correcdo gramatical e os sentidos do texto 1A10BBB
seriam preservados caso a forma verbal “ocorreram” (0.10)
fosse substituida por

existiu.
aconteceu.
sucederam.

tiveram.

®@ ©®® ©©

houveram.

QUESTAO 98

1
Feitas as devidas alteragdes na pontuagdo e nas mailsculas e
minusculas, a correcdo gramatical e o sentido original do texto
1A10BBB seriam preservados caso o vocabulo “infelizmente” (0.9)
fosse deslocado para

imediatamente apds “exemplo” (0.10).
imediatamente apos “avangos” ({.10).
o inicio do periodo.

o final do periodo.

®@ ©®® ©©

imediatamente apds “tais metas” (0.9).

QUESTAO 99 1

Considere o seguinte trecho do texto 1A10BBB: “Por meio
de acdes corretivas dos poderes publicos e do estabelecimento
de direitos relativos & assisténcia social, a educagdo, ao trabalho,
ao lazer, a saude, a cultura e ao esporte, por exemplo, procurou-se
promover uma igualdade material” (0. 29 a 33). O sentido e a
correcdo gramatical desse trecho seriam mantidos caso as
expressdes “Por meio de” e “relativos” fossem substituidas,
respectivamente, por

Em razio de e alusivos.
Em consequéncia de e subordinados.
Através de e subordinados.

Por intermédio de e atinentes.

® © @ © ©

Em consequéncia de e atinentes.

QUESTAO 100

No texto lA10BBB, a argumentagio especificamente em defesa
de uma reforma do sistema tributério brasileiro esta explicita no

primeiro paragrafo.
segundo paragrafo.
terceiro paragrafo.

quarto paragrafo.

®@ ©®® ©©

ultimo paragrafo.




